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. 15. Wahlperiode 02-08-16

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Dr. Ekkehard Klug (FDP)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fiir Bildung,
Wissenschaft, Forschung und Kultur

Stundentafeln und andere Regelungen zum Umfang des Schulunterrichts

Ich frage die Landesregierung:

1.

Wie viele Unterrichtsstunden (Wochenstunden und/oder Jahresunterrichtsstunden) sol-
len nach den in Schleswig-Holstein geltenden Regelungen in den einzelnen Klassen-
/Jahrgangsstufen der allgemeinbildenden Schulen erteilt werden (Umfang der jeweiligen
Stundentafeln), aufgegliedert nach den einzelnen Schularten?

Die Stundentafeln fur die Grund-, Haupt-, Real- und Gesamtschulen sowie Gymnasien
finden sich in Anlage 1 -6. Fur die gymnasiale Oberstufe gelten die Bestimmungen der
Oberstufenverordnung vom 21.12.98 (OVO). Danach erhalten Schilerinnen und Schuler
im 11. Jahrgang Unterricht in Klassen und Gruppen im Umfang von 32 Wochenstunden,
im 12. Jahrgang in Kursen im Umfang von mindestens 30 Stunden und im 13. Jahrgang
in Kursen im Umfang von mindestens 26 Stunden.

Zu den Pflicht-, Wahlpflicht- und Wahlfachern vergleiche OVO 88§ 5 und 6.

2.
Nach welchen Regelungen sind ggf. — unter welchen Bedingungen und in welcher Weise
- Abweichungen von diesen Stundentafeln zulassig?

Mit Erlass vom 23. Mai 1989 wurden die Stundentafeln relativiert. Danach entscheiden
die Grund- und Hauptschulen selbst Uber die Klassenbildung, bei kleineren Klassen
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kann von der Stundentafel abgewichen werden. Fiur die Realschulen und Gymnasien
bleibt der Klassenteiler erhalten, von der Stundentafel kann im Umfang von bis zu 10 %
abgewichen werden. Das gilt ebenfalls fur die Gesamtschulen.

Kurzungen dirfen jedoch im Durchschnitt pro Fach nicht mehr als eine Wochenstunde
betragen, sich nicht einseitig auf bestimmte Facher, Klassenstufen oder auf die Wahl-
angebote konzentrieren und auch die Facher Deutsch und Mathematik nicht generell
ausnehmen.

Die jahrlichen Erlasse zum Personalbemessungsverfahren (PBV-Erlasse) schreiben
diese Regelungen fort.

3.

In welchem Umfang sind solche Abweichungen im letzten Schuljahr (2001/02, hilfsweise
im Vorjahr) tatsachlich in den einzelnen Schularten eingetreten,

etwa nach a. Anzahl der betroffenen Schulen je Schulart, b. prozentualem Umfang der
Abweichungen im Landesdurchschnitt in Bezug auf die Stundentafeln der jeweiligen
Schulart?

Diese Frage wird statistisch so nicht erfasst. Jedoch gibt der dem Landtag regelméafig
jahrlich zugeleitete ,Bericht Uber die Unterrichtssituation” im Kapitel ,,Unterrichtsversor-
gung“ und den dazugehdrigen Tabellen im Anhang Aufschluss Uber diese Frage. So
zeigt der Bericht fiir das Schuljahr 2001/02, Drs. 15/1951 auf S. 20/21, Ubersicht 6.3, an
welcher Stelle des ,Korridors" der gedffneten Stundentafeln sich die tatsachlich erteilten
Stunden nach Stundentafel und Schularten befinden und welchen Umfang die tber die
Stundentafeln hinaus erteilten Stunden jeweils haben. Danach ergibt sich z. B. fir die
Grundschule, dass laut Erlass im Schuljahr 2001/02 mindestens 116.446 und hoéchstens
129.985 Stunden nach flexibilisierter Stundentafel (+/- 10 %) erteilt werden mussten.
Erteilt wurden 116.980. Dariiber hinaus wurden 12.014 Stunden erteilt, d. h. die insge-
samt erteilten 128.994 Unterrichtsstunden bezogen sich zu 90,7 % auf Unterricht geman
Stundentafel und zu 9,3 % auf sonstige Unterrichtsangebote.

Entsprechend sind die Angaben fur die tbrigen Schularten zu lesen.

4.

Trifft es zu, dass das Bildungsministerium die Schulleiter/-innen, z.B. im Rahmen von
Schulleiterdienstversammlungen, angewiesen hat, ein Stundenfehl nur dann bekannt zu
geben (z.B. gegentiber dem jeweiligen Schulelternbeirat), wenn die Abweichung von
den Stundentafeln mehr als zehn Prozent betragt?

Nein. Allerdings ist der Begriff ,Stundenfehl* unkorrekt, da er eine unveréanderliche Be-
zugsgrolie suggeriert. Die Flexibilisierung der Stundentafeln und die Aufhebung des
Klassenteilers fir die Grund- und Hauptschulen sowie eine schilerbezogene Planstel-
lenzuweisung erfordern eine sachlich angemessenere Darstellung des Umgangs mit
den Personalressourcen. Der Landtag hat daher bereits 1993 beschlossen, ein ,Stun-
denfehl* nicht mehr darstellen zu wollen.
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5.

Weshalb sollen ggf. Angaben tGber Abweichungen von den Stundentafeln, sofern diese
weniger als zehn Prozent betragen, nach Anweisung des Bildungsministeriums selbst
gegenuber den jeweiligen Schulelternbeiraten verschwiegen bzw. geheimgehalten wer-
den?

Die der Frage zugrunde liegende Annahme ist unzutreffend. Selbstverstandlich gehort
es zu den Aufgaben der Schulleiterinnen, Eltern tber die Unterrichtssituation zu informie-
ren, und zu den Aufgaben der Schulamter, die Kreiselternbeirate zu informieren.

6.

Nach welchen Kriterien und Entscheidungsgrundlagen ist das Bildungsministerium bei
der Personalzuteilung bzw. der Berechnung des Lehrerbedarfs zu der im Bericht des
Landesrechnungshofes vom 26. Juli 2001, ,MafRnahmen zur Deckung des Personalbe-
darfs an 6ffentlichen Schulen®, auf Seite 13 genannten Verfahrensweise gelangt: ,Um
eine gleichmalfiige Bedarfsbasis zu schaffen, hat das Bildungsministerium ... eine
durchschnittliche Unterrichtsversorgung von 93% der Stundentafeln zugrunde gelegt” ?

Ebenso wie in einer vorangegangenen Lehrerbedarfsprognose wurde den Berechnun-
gen des fachspezifischen Lehrerbedarfs an allgemeinbildenden Schulen eine durch-
schnittliche Unterrichtsversorgung von 93% der Stundentafeln zu Grunde gelegt, um eine
fur alle Schularten gleichmafige Bedarfsbasis zu schaffen. Dieser Wert wurde 1997 als
Durchschnittswert der bezogen auf die Facher der getffneten Stundentafel erteilten Unter-
richtsstunden festgestellt. Da diese Berechnung jedoch von den Klassengréf3en absieht,
eignet sie sich nicht als Grundlage der tats&chlichen Unterrichtszuweisung.

7.

Entspricht auch die fir das kommende Schuljahr (2002/03) erfolgte Planstellenzuwei-
sung dieser vom Landesrechnungshof festgestellten Verfahrensweise?

Im Falle der Verneinung: Welche durchschnittliche Unterrichtsversorgung — bezogen auf
die Stundentafeln - wurde bei der Planstellenzuweisung zugrunde gelegt?

Nein. Die Planstellenzuweisung erfolgt aufgrund der vom Landtag jahrlich beschlosse-
nen Planstellen in den jeweiligen Kapiteln. Diese werden mit den Planstellenerlassen
Uberwiegend aufgrund der Schilerzahlen verteilt, daneben werden einige Strukturfakto-
ren schulartspezifisch unterschiedlich bertcksichtigt.

8.

Gibt es Vereinbarungen der Kultusministerkonferenz (KMK), die - bezogen auf einzel-
ne Schularten, ggf. auch Klassen- und/oder Jahrgangsstufen - einen erforderlichen
Mindestumfang des Unterrichts festlegen, z.B. als Voraussetzung flir die wechselseitige
Anerkennung von Abschlissen?

9.

Was wird in diesen KMK-Vereinbarungen ggf. im einzelnen fir die jeweiligen Schularten
und/oder Klassen-/Jahrgangsstufen hinsichtlich des erforderlichen Unterrichtsumfangs
festgelegt (Umfang der erforderlichen Wochen- bzw. Jahresunterrichtsstunden) ?

3
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10.

Inwiefern bzw. in welchem Umfang sind diese KMK-Vereinbarungen ggf. deckungs-
gleich mit den fur die einzelnen Schularten in Schleswig-Holstein geltenden Stundenta-
feln?

Die ,Vereinbarung uber die Schularten und Bildungsgange im Sekundarbereich I* der
Kultusministerkonferenz vom 03.12.1993 betrifft die Stundentafeln der allgemeinbilden-
den Schulen. Diese sollen fir die Jahrgangsstufen 5 und 6 in der Regel 28 Jahreswo-
chenstunden, fur die Jahrgangsstufen 7 - 10 in der Regel 30 Stunden ausweisen.

Die Wochenstundenzahl betragt fur den Durchgang der Jahrgangsstufen 5 - 10 der
Gymnasien, Gesamt- und Realschulen in der Regel in Deutsch, in Mathematik und in der
1. Fremdsprache jeweils 22 Stunden, in den Naturwissenschaften und den Gesell-
schaftswissenschaften jeweils 16 Stunden. Fur die 5-jahrige Hauptschule sind die Stun-
denzahlen: Deutsch und Mathematik jeweils 19, in der 1. Fremdsprache 16, in den Na-
turwissenschaften und in den Gesellschaftswissenschaften jeweils 13.

Die schleswig-holsteinischen Stundentafeln sind in einigen Fachern deckungsgleich mit
den Empfehlungen der KMK-Vereinbarung, Gberschreiten in den meisten Fachern die
KMK Vereinbarung erheblich.

Ferner hat die KMK in der ,Vereinbarung zur Gestaltung der gymnasialen Oberstufe*
1997 fur die zum Abitur fihrenden Bildungsgéange Folgendes vereinbart:

Das gesamte Unterrichtsvolumen fur Schilerinnen und Schuler betragt fur die Sekun-
darstufen | und Il zusammen genommen 265 Wochenstunden; darauf kdnnen bis zu 5
Wochenstunden Wahlunterricht angerechnet werden. In Schleswig-Holstein erhalten die
Schulerinnen und Schiiler in der Sekundarstufe | (gemal3 Stundentafel s.0.) Unterricht im
Umfang von 176 Wochenstunden. Dabei ist die 3. Fremdsprache noch nicht mitgerech-
net. In der Sekundarstufe Il betragt die Mindestbelegpflicht 88 Wochenstunden (gemaf
OVO s. 0.). Sehr viele Schilerinnen und Schuler belegen die 3. Fremdsprache in der 9.
Klassenstufe als Wahlfach und fast alle Schilerinnen und Schiler in der Oberstufe bele-
gen Kurse Uber den Mindestbelegumfang hinaus. Vereinbarungen fir bestimmte Facher
gibt es nicht.
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Schule Schulgestaltung

stundentateln

tunderla® des Kultusministers Uber die Stundemtafeln der aligemeinbildendsn Schulen vom 22, Mai 1380
{ 210-13-00. :

{ir die aligemeinbildenden Schulen bestihme ich aufgrund § 110 Abs. 4 des Schulgesetzes vom Schuljahr 1280/81
in folgende Stundentaieln:

arundschule

{lassenstufe 1 2 3 4
B =Y T 1= S T R R 2 2 2 2
VU & o ot e e e a s 53 6 5 8
MAtHEMAtIK . . o oo i e e 5 5 5 5
Heimat- und Sachunterricht. ... ... .. Lo 1 3 4 5
USIK + e et e e e e e e e 1 1 2 2
L1 1= o 1SS R
Textiles WerkBn®) ... . } 2 2 2
Technisches Werkem®) ... .. v i et
Sport®) L e S 2 2 3 3
BUITITIE ot e ot et e e e ettt e e e 19 21 24 25
Verbindiiche zusatzliche Lehrerstunden, auch
klassen- und klassenstufenibergreifend:
= FArderstUndemn ... e i 1
— Farderstunden fir Deutsch ... ... . o 1
- Fiérderung lese- und

rechtschreibschwacher Schider ... . it 1
— SchulsondertUrMen ... . i e s 1

Zugelassene zusétzliche Lehrerstunden

- {{ir Gruppenbildung im Katholischen Raligionsunterricht

- fir Bildung kleiner Gruppen wegen besonderer Anforderungen an die Aufsicht beim Schwimmen

— tir Forderstunden in den Kiassenstufen 3 und 4

— tur Forderunterricht oder Forderkurse flr Ausldnderkinder )

— fiir Differenzierungsmaflnahmen in Klassen mit einem hohen Anteil von Auslanderkindern oder Heimkindern

— fir Arbeitsgemeinschaften im musischen Bereich, jedoch insgesamt nur his zu hochstens 1% des
Gesamtstundensolls der Schule oder 1 Wochenstunde

Der Schulleiter kann innerhalb der Gesamtstundenzahi fir die einzelne Klasse ven der Stundentafel abweichen,
wenn die der Schule zur Verfigung stehenden Lehrer dies erforderlich machen. Er so!l dabei die KiassengroBe und
die besondere Unterrichtssituation einer Klasse {u.a. hdufiger Lehrerwechsel, Anwarterunterricht) beriicksichligen.
dedoch darf der Unterricht in einem Fach nur hichstens 1 Wochenstunde die Stundentafel unterschreiten. Die
Unterschreitung darf — sofern geeignete Lehrkriite zur Verfigung stehen — nicht auf bestimmte Klassenstufen oder
Facher kanzentriert werden. Wird die Stundentatel unterschritten, darf der Unterricht in ein oder zwei anderen
Fichern dieser Klassensiufe um je 1 Wochenstunde erhdht werden.

Fir den Unfang des Unterrichts in Vorklassen gilt Pupkt 5. .Unterrichtsorganisation in der Vorklasse™ im Lehrplan
Grundschule und Vorklasse in Schieswig-Holstein. :

Fir den Umfang des tnterrichts in Schulkindergdrten gilt der Erlaf . Anerkennung und Besuch von
Schulkindergarten” vom 29, Juni 1972 i.d.F. vom 15, Januar 1976.

S. 202 ) NBL.KM.Schl.-H. 1880

“

(o



Schulgestaltung Schule

Erlduterungen:

" Der Helmat- und Sachunterricht kann in der Klassanstute 1 auf das 2. Schulhalhiahr'knnzentrteﬂ warden. Fir
digsen Fall ist Deutseh im 1. Halbjahr mit 7 Wochansiunden, im 2. Halbjahr mit § Wochanstunden zu erteilen, Das
Each Deytsch dbermimmt dann im 1. Halbjahr den Lehrplanantzsil des Verkenraunte rrichts.

) Fir dlese Facher knnen dis Stundenansdtze epochal zusammengefalt werden. Der St ndananteil dieser Fachar
darf dabel aber nicht reduziert werdan.

3| Der Sporunterricht muf in Einzsistunden durchgafihrt warden; Doppelstundan zind nur mit Genahmigung der
schulautsichtsbehiorde wagen zu grofer Wege zur Sperislatte zuldssig.
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ALL. (fkj e L.
Schule : | Sch_uigestaltung

Hauptschuls

Klassenstufe 5 8 7 8 9
Raligion . ... e e e 2 2 2 2 2
DEUtEC ) o s S g 4 4 4
Geschiche® ... ... i e - 1 2 2 2
Erdkunde®) .. e e 2 1 2 1 1
Wirtschaft/Politik®) .. ..o . e - - - 2 2
Englisch® ... e e e 3 5 2 2 2
Biologie®) ................... e 2 2 2 1 1
BhySiK (ChEMIEIE . L ittt e i - - 2 2 2
Mathematik) .. ... oo 5 5 4 4 4
Hauswirtschaf® .. ... ... ... .. o - - i 2 z

Tachim Werken®) ... . . i i i it - - - 2
Text. Werken®l ... ... e P 2

T 13T T P 3 3 } 3
MUSTKE} . o e e 2 2

1=+ o S 3 3 3 3
Varstarkungsstunden™ ... .. . i i 2 2 2 2

LYY 2T = O 30 b} 30 30 30

Zusitziiche Lehrerstunden

— fir Stiitz- und Forderkurse in der Orientierungsstufe (bei Bedart verbindlich)

~ far Gruppenbildung wegen der bagrenzten Zahl technisch ausgestatteter Arbsitsplitze

- {Ur Gruppenbildungen im Katholischen Religionsunterricht ader im Fach Philosophie

— fir vom Englischunterricht entbundene Schiller der Klassenstufen 7-9

— fir Férderunterricht oder Forderkurse {0r Austanderkinder

— fir DiterenzierungsmaBnahmen in Klassen mit einem hohen Anteil von Ausldnderkindern oder Heimkindern

~ fir Arbeitsgemeinschaften im musischen Bereich, jedoch insgesamt nur bis zu hochstens 1% des
Gesamtstundensolis der Schule

Der Schutleiter kann innerhalb der Gesamtstundenzahl tiir die einzeine Klasse von der Stundentafel abweichen,
wenn die der Schule zur Verfigung stehenden Lehrer dies erforderlich machen. Er soli dabei die Klassengrd8e und
die besondere Unterrichtssituation einer Klasse (u.a. hiufiger Lehrerwechsel, Anwarterunterricht) baricksichtigen.
Jedosh darf der Unterricht in ginem Fach nur héchstens 1 Wochenstunde die Stundentafel unterschreiten. Die
Unterschreitung darf — sofern geeignete Lenhrkrafte zur Verfiigung stehen - nicht auf bestimmte Klassenstufen oder
Ficher konzentriert werden, Wird die Stundentafel unterschritten, darf der Unterricht in ein cder zwei anderen
Fachern dieser Klassenstufe um je 1 Wochenstunde erhdht werden.

Einstindig erteilte Facher k8nnen im wbchentlichan, halbjdhrlichen oder j&hrlichen Wechsel unterrichiet werden. Zu
Beginn des Schuljahres ist auf die Versetzungswirksamkeit der Halbjahreszensur hinzuweisen.

in den Klassenstufen 7 - 9 kinnen alle Schillerwochenstunden einer Klasse zweimai im Jahr far jeweils eine Wache
zur Durchftihrung von Projekter verwendet werden.
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Stundentafel fitr die Realschufe

Runderlal3 der Ministerin fir Frauen, Bildung,
Waiterbildung und Sport .
vom 27. Febrouar 1885 - [l 310 - 320.03.1

Das Kenzept zur Weiterentwicklung der Realschule
sieht eine Neugliederung der Stundentafe! nach Fa-
chern und Lernbereichen vor. :

Aufgrund des § 121 Abs. 4 des Schulgeseizes wird
fiir die Realschule folgende Stundentafel {Anlage) be-
stimmt: -

1. Bis auf Deutsch, Englisch, Mathematik, 2. Fremd-
sprache und Sport werden die Ubrigen Facher den
folgenden Lemnbereichen zugeordnet: .

- Gesellschaftswissenschaften (Religion, Philoso-

phie, Geschichte, Erdkunde}

— Naturwissenschaften (Biologie, Chemie, Physik)

Realschule )
Klassenstufe 5 6 7 8 9 10
Fach/Lernbereich '
Deutsch 5200 [5/200 {41860 [4/160 {4/160 4160 [26/1040
Englisch 5/200 |5/200 {4M80 3/120 {4/160 [4/160 [25/1000
2. Fremdsprache ~ - 3120 )3/M120 |- - 6/240
Mathematik 5/200 |[5/200 j4/160 |[4/160 |4/160  [4/160 ([26/1040
Sport 3120 13M20 3120 (3120 {3/120 [3M20 |18/720
NATURWISSENSCHAFTEN . :
Biologie 2180 280 - 2180 2/80 1/40 9/360
Chemie - - - 1140 280 1140 4160
Physik | - - 2{80 2180 2/80 2/80 8320
GESELLSCHAFTSWISSENSGHAFTEN

_|Religion/Philosophie 2/80 2/80 2180 - 2/80 2180 10/400
Geschichte - 1/40 2/80  J2/80 2/80 140 8/320
Erdkunde 2/80 1140 2180 2180 - 2/80 91360
ARBEIT/WIRTSCHAFT/TECHNIK
Wirtschaft/Pclitik - - - - /40 - (2/80 3/120
Technik _ : :

4| 2/80 2180 2/80 2180 - - 81320

Textiles Werken | '
Hauswirtschaft \
ASTHETISCHE BILDUNG
Musik &
Textiles Werken 112180 2/80 2/80 280 - - 8/320
Kunst L
WAHLPFLICHTKURSE - - - - 6/240 |6/240 [12/480
Wochenstunden/ Jakrestunden |28/1120 [28/1120 (3071200  30/1200 § 32/1280 (| 32/1280 § 180/7200

5. 74

NBLMWFK/MFBWS.Schl.-H. 1995

-~

=

&



- Arbeit/\Wintschaft/Technik (Wirtschalt/Pelitik,
Technik, Testiles Werken, Hauswirtachaft)

= Asthetizche Bildung (Musik, Kunst, Textiles Wer-
ken, aber auch Angebote wie Darstellendes
Spiel, Tanz, Fotografie)

. Das Fach Textiles Werken kann je nach didakti-

schem Ansafz dem Lernbareich Asthetische Bildung
oder Arbeit'Wirtschaft/Technik zugeordnaet werden.
Die Stundentafel enthélt sowohl Wochenstunden-
als auch Jahresstundenwerte.

Van der Wochen- bzw. Jahresstundentafel kann im
Umfang von bis zu 10 % fir die einzelne Klasse ab-
gewichen werden, um besondere pddagogische
Schwerpunkte zu setzen. Dabei ist zu gawihrlei-
gten, dafl kein Fach Oberproportional betroffen ist.

. Facherubergreifende Projekte, Freiarbeit, Fachtage

oder andere Malnahmen, die durch Zusammenfas-
sung von Stunden oder Stundenanteilen organisiert
werden, liegen innerhalb der Stundentafel, Im Rah-
men der zur Verfigung stehenden Lehrarstunden ist
Gruppenbildung maglich fir Stitz- und Férderkurse,
fir katholischen Religions- oder Philosophisunter-
richt, bei begrenzter Zahl technisch ausgestatieter
Arbeitsplatze, fir Wahlpflichtkurse, fir Parallelunter-
richt im Bereich der zweiten Fremdsprache, flir
Chaor, Orchester und Arbeitsgemeinschaften.

. Einstiindiger Unterricht ist im Wochenstundenplan in

der Regel nicht zugelassen.

. Die Stunden fir die Facher aus den Lernbereichen

Asthetische Bildung und Arbeit/\Wirtschaft/Technik
kénnen in den Klassanstuten 5 bis 8 auch lernbe-
reichsibergrefend zusammengefalt werden.

. Diese Stundentafel tritt zum 1. August 1985 in Kraft.

Gleichzeitig tritt die Stundentafel {Realschule) von
22, Mai 1980 (NBIl. KM, Schl.-H. 5. 206) auBer
Kraft.
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Schule Schulgestaltung

Gymnasium Klassenstufe V1 bis U Il

uli olll

Klassenstufe Wl W v Lilt
Religion ... .. . .. . 2 2 2 2 - -
Deutsch . ... e 5 4 4 4 4 4
Englisch?) ... ... o 5 5 4 3 3 3
2. Fremdsprache .. .. ... i - - 4 4 4 4
Mathematik ... ... .. e e 5 5 3 4 4 3
Biologie ... . 2 2 - 2 2 2
Physik .. ... e - - 2 2 2 2
CEmie . e - - - - 2 2
Erdkunde ... ..o 2 1 2 2 2 2
Geschichie .. ... i e - 1 2 2 2 2
1T 11 %) IR 2 2 2 } 2 } 9 P
[ 13 -3 & T 2 2 2 2
27 o T ol U 3 3 3 3 3 3
SUMME ... e 28 27 30 30 30 31

Zusétzliche Lehrerstunden

— far Stitzkurse in der Orientierungssiufe (bei Bedarf verbindlich)

— fir Gruppenbildungen wegen der begrenzten Zahi technisch ausgestatteter Arbeitspiatze

— far Gruppenbildungen im Katholischen Religionsunterricht oder imm Fach Philosaphie

— fiir eine zusatzliche vem Kultusminister genehmigte Paralleigruppe in der 2. Fremdsprache
— flr 2 Stunden Hauswirtschaft in U il

— fir Arbeitsgemeinschaften im musischen Bereich, jedoch insgesamt nur bis zu hdchstens 1% des
Gesamtstundensolls der Schule

-~ fir je 4 Stunden Latein oder Franzdsisch als wahifreie 3. Fremdsprache in Qlll (ab Schuljahr 81/82 auch in Ul

Der Schulleiter kann innerhalb der Gesamtstundenzaht flir die einzeine Klasse von der Stundentafel abweichen,
wenn die der Schule zur Verfigung stehenden Lehrer dies erforderlich machen. Er scif dabei die KlassengrdBe und
die besondere Unterrichtssituation einer Kiasse (u.a. haufiger Lehrerwechsel, Reterendarunterricht) bericksichii-
gen. Jedoch darf der Unterricht in einem Fach nur hdchstens 1 Wochenstunde die Stundentafel unterschreiten. Die
Unterschreitung darf — sofern geeignete Lehrkrafte zur Vertigung stehen — nicht auf bestimmte Klassenstufen oder
Facher konzentriert werden. Wird die Stundentafel unterschritten, dari der Unterricht in ein oder zwei anderen
Fiachern dieser Klassenstufe um je 1 Wochenstunde erhiht werden.

Einstlindig erteilte FAcher kbnnen im halbjahrlichen Wechsel unterrichiet werden. Zu Beginn des Schuljahres ist auf
die Versetzungswirksamkeit der Halbjahreszensur hinzuweisen. :

Erlduterungen

) Wenn Musik oder Kunst wegen Fachiehrermangel nicht gegeben werden kann, kann auch Werken oder Textiles

Werken an die Stelle treten. Wenn fir eines dieser Facher ein Fachiehrer nicht zur Verfiigung steht, kinnen diese
Stunden flr ein anderes Fach dieser Gruppe mit verwendet wergen. :

) Der Sportunterricht mouB in Einzeistunden durchgefiihrt werden; Doppelstunden sind nur mit Genehmigung der
Schulaufsichtsbehérde wegen zu groBer Wege zur Sportstatte zulassig.

1 In den altsprachiichen Zweigen des Gymnasiums ist Latein die erste und Englisch die zweite Fremdsprache. Don
werden in Oli und Ul fiir alle Schuler vier Stunden Franzosisch oder fOnf Stunden Griechisch ais dritle
Fremdsprache erteilt.
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Stundentafel fur wve Gesamtschulen:
(Runderiass des Kultusministers vom 20121882 - nicht verdffenticht)

"

Klassenstufe

Religion

Deutsch

Englisch

Mathermatik
MNaturwissenschaften 1}
Weltkunde 2}

Musik, Kunst, Text, Werken
Sport
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Wahlpflichtstunden 2)

Schulart Hauptschule

Technik = =
oder Wirtschafisiehre - -
Hauswirtschafft = =

o

o

[
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Schulart Realschule

Franzdsisch - -
oder Technik - =
oder Wirtschaftslahre - 4

R
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Technik - =
ader Wirtschafislehre Z 2 & &
ader Hauswirnschaft s 5 = -
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Schulart Gymnasium
2. Fremdsprache 6) - - 4 4
Technik - - - -
oder Wirtschaflslehre z = i =
oder Hauswirtschafl i 5 i =
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Summe 30 30 3z 3z

Zusatzliche Lehrerstunden

fiir Stitz- und Férderstunden in den Klassenstufen 5 - 10, bis 2u einer Gesamthihe von 2 Stun-

den je Klasse der Klassensiufen 56 und 1,5 Stunden je Klasse der Klassenstufen 7 - 10,

fiir Gruppenbildungen im katholischen Religionsuntemicht,

fur Bildung kleiner Gruppen wegen besonderer Anforderungen an die Aufsicht (z.B. Schwimmen)

nach Abschnitt XVl des Runderlasses vorn 20.05.1978 (NEIL. KM. Schl-H. 5. 160),

fiir den Ganztagsbetrieb (5. 5.1 dieses Erlassas),

fiir eine zusatzliche durch die obere Schulaufsichisbendrde genehmigte Gruppe in der 2, Frermd-
rache,

?ifr}e 4 Stunden filr eine wahlfreie 3. Fremdsprache in Klassenstufe 9 und 10 der Schulart Gym-

nasium,

fiir Arbeitsgemeinschaften im musischen Bereich, insgesamt bis zu 1 % des Stundensolls der

Klassenstufen 5 - 13,

fiir Gruppenbildungen wegen der begrenzten Anzahl technisch ausgestatieler Arbeitsplatze. :



Stundemtafel fur Integrierte Gesamtschulen:
(Runderlass des Kultusministers vom 20.12,1982 - nicht verdffentlicht)

Kilassenstufe 5 6 7 8 9 10
Religion 2 2 2 1 2 2
Deutsch 5 5 4 4 4 4
Englisch 5 5 4 4 4 4
Mathematik 5 5 4 4 4 4
Naturwissenschaften 1} 4 4 4 4 4 4
Weltkunde 2) 3 3 4 4 4 4
Musik, Kunst, Text. Werken 4 4 4 5 3 3
Sport 2 2 2 2 2 2
Wahlpflichistunden 3)

2. Fremdsprache 4) - - 4 4 4 4
oder Technik 5) - - 4 4 4 4 8)
oder Wirtschaftslehre 5) - - 4 4 4 4

Technik - - - - 2 2
oder Wirtschaftsiehre - - - - 2 27
oder Hauswirtschaft - - - - 2 2

Summe ] 30 32 32 33 33

Zuséatzliche Lehrerstunden

- fir Stitz- und Farderstunden in den Klassenstufen 5 - 10, bis zu siner Gesamthéhe von 2 Stun-
den je Klasse/Kerngruppe der Klassenstufen 5/6 und 1,5 Stunden je Klasse/Kerngruppe der Klas-
senstufen 7 - 10,

- fiir Gruppenbildungen im katholischen Religionsunterricht,

- fiir Bildung kleiner Gruppen wegen besonderer Anforderungen an die Aufsicht (z.B. Schwimmen)
nach Abschnitt XVl des Runderiasses vom 20.05.1976 (NBI. KM. Schl.-H. S. 160),

- fiirden Ganztagsbetrieb (s. 5.1 dieses Erlasses),

- fiir eine zusatzliche von der oberen Schulaufsichisbehérde genehmigte Gruppe in der 2. Fremd-
sprache,

- firje 4 Stunden fiir eine wahlfreie 3. Fremdsprache in Klassenstufe 9 und 10, sofern der Kurs
lehrplanmaRig auf das Gymnasium ausgerichtet ist, )

- far Arbeitsgemeinschaften im musischen Bereich, insgesamt bis zu 1 % des Stundensolis der
Klassenstufen 5 - 13,

. fir Gruppenbildungen wegen der begrenzten Anzahl technisch ausgestatieter Arbeitsplitze.




